

國際問題參考資料 第九期

提供參考
請閱發表

中央宣傳部國際宣傳處編譯
民國三十五年三月二十一日

本期目錄

第一頁

一、蘇俄行動的基本問題

二、俄國在雅爾達會議中的政策

蘇俄行動的基本問題

(原載一九四六年五月八日美國新聞周報)

俄國對外的神秘莫測及神秘主義交涉或稱究極國際主義深具危險的人看來，其實很反神秘性。俄国人這種奉行主義似是緣起異的行為，一嘗以蔽之，乃是對導着一貫目標的積極措施。

俄國人的行為與應及對於美國外交政策的發展有極大關係，所以這個問題應為一般人所注意。一九四五年春蘇聯遠東會議允許俄國侵吞日本的千萬平方公里，實是始料未及的。這相於審視已公開了。而最後莫斯科特使攜攻擊美國在韓在朝及在朝鮮的軍事委員會，以為他們的政策是在幫助法西斯或反民主的勢力，或是這樣他們違反三強協定。

聯合國組織目前實在成立，俄國已成了其危險的中心。調查蘇國反對聯合國組織調查其在伊制的行動，一方面却又要求聯合國組織調查美國在希臘及爪哇的行動。蘇聯雙方互相指責為害世界和平。西國的制字術突顯已顯得更加明白了。

在經濟方面，不參加國際貨幣基金組織與金融統一者列強中惟有俄國。未來的國際貿易機構，它已蒙然視之。它還不出席海牙及邁阿密會議。它對於國際糧食及農業組織雖表示支持，但拒絕參加。它對華南美國道

出口銀行借款以及對於業經談判過的六十億元特別貸款，目前都沒有積極的行動。

上述種種擱置從表面看來都令人覺得莫測高深。若在俄國問題的專家們心目中，他們認為有八種簡單而確定的動機支配著俄國人的態度，影響著俄國人的行為。

它的態度，暗中有一點掩護目標，即其本身利益是也。這正像美國之欲護摩太半駐海軍根據地，美國之攻擊英國領地地中海，也是為了本身利益。據據俄國的當局，以極冷靜的心情考慮每一件事，要事情，蘊藏利害，然後抉擇一條最有利於俄國的途徑。他們對於感情、友誼及輿論是極少注意的。有時思想問題亦置之度外，例如一九三九年與納粹德國的簽訂條約。

而俄國人的利益尤以安全為第一。它決心盡其所能，使鄰近它的國家建有對俄友好的政府。它同時要把別的列強排除於鄰近區域以外。據美國官方的分析，這個目標，遲早會跟別的列強衝突。蓋在俄國人的心目中，法蘭西有了友好政府，財需鑿更重的德國有友好的政府，德國有了友好政府，則需鑿法國。如此推演出去，則至整個東界都必有友好的政府。

俄國的領土擴張，即為安全理想的結果。不論其在沙皇時代或人民委員長的統治時代，俄國久有其擴張領土的一貫目的。它處為不凍港口而作戰，在遠東則為旅順，在近東則經伊朗而達波斯灣及經達尼爾而抵地中海，在北面則為接連波羅的海。它倘擴張陸地領域，又甚且稱為鬼海上出口。俄國現在所需要的，新領土，都為其歷代以來所欲獲而未得，或得而復失的東西。

對別國懷疑與恐懼，乃為俄國擴張一貫的態度，西方國家對英法主義的敵意，俄國人解釋為包圍它，而威脅，俄國懷疑美國意欲維持一個強有力的總國，而其最

後目的為對付俄國。它懷疑英國在奉職的軍隊，為欲排

斥英法美義，美國派前任參謀總長馬歇爾將軍為駐華

軍事顧問，中國整軍俄國也頗感惶惑。莫斯科廣播，以神

聖教的姿態表示俄國憂慮駐在朝鮮的美軍將侵朝鮮。

成為美國的附庸並非將朝鮮扶植成為獨立國家，以俄國的基本動機為出發點或將扮演如下列若干方面的政策：

俄羅斯各族國覺得聯合國組織能幫助它達到安寧的目的，它是會接受該項建議的。在一九三四年一九三九年之間，國際聯盟要難堪以不論政治經驗極其次的諸事亦同。它願意跟着這算得安全的新組織前進。因此俄羅斯之類之一，它有否能確可以保護它反對別國的擴張行動。

向美國獲取大筆借款為聯盟，現在比較後退了。像美國那樣對美談判借款，需受嚴密的調查，俄國是否願意開始，次之，俄國設立了機關，在蘇聯及中國東北的互聯關係已部分的滿足了完全主義組織的需要。

俄國最強烈將參加國際貨幣基金及世界銀行，但此事頗難辦，參加了這樣組織，俄國可以遭殃，及移用美金但同時會接受影響其本國貨幣的規則及舊池的澤光條例，俄國或許認為這個代價太大了。

美國發起而正在組織中的國際貿易組織俄國或許也將認為對美幫助少而限制多，它的對外貿易是由國家統轄的，這種組織會的在促進更自由的商業貿易，對俄國有多少利益，請繼續研究。

國際民航局成立，它不會參加，但它不準備把俄國的航空空間放給別國的民航飛機。研究對俄關係必讀者處到政治與經濟兩個基本因素。

兩者之中尤以政治的因素為重要。許多人恐懼俄國有擴張其殖民主義於全東北的政治目的，但實際上，其主要目的還是在本身的的安全以防別人的侵攻，因此之故，當俄國塞空目的与別的一國或權益相衝突的時候，如與伊朗如與英國在伊爾庫特所有的利益與經濟利益甚至與聯合國組織它決不會委赤讓步。它或許會更進一步地不放棄目的。

經濟因素是比較不重要的，俄國在東北界線中所佔重要位置我前僅在總結中未言之，茲

對俄國與對美對法甚至對英都不相同一個原因是自足的俄國有其豐富的資源與開闊的經濟制度，很希望導它參加國際自由經濟系統的希望，在政治方面俄國亦有其獨特的制度，且懷疑着非其產主義國家。因此之故，美國或許無法與俄國發展極親密的友誼，這並不是說美俄間必會走紅，瑞發生戰爭，最後兩國的安全目的，美軍總讓俄那樣在歐洲及中東有直接的衝突，美俄兩國轉益甚遠，倘發生戰爭，俄國而今的獎勵利益衝突或許難以解決，但我們有許多理由相信美俄雖不能據報心置腹的友誼，那樣怕虧也決非勢不兩立的仇敵。

俄國在雅爾達會議中的收穫

原載一九四六年二月八日美國新聞週刊

俄國想，參加對日戰爭，但是獲得了重大的領土收穫，貝爾納斯國務卿宣布了羅斯福總統的雅爾達秘密協定，這個事實是為舉委通知此項協定，俄國獲得了千島群島，庫頁島的南部，以及在中國東北被蘇聯所吞的財權。

俄國是否不加反對，讓美國獲得太平洋上過去屬於日本而喪失的美國占領的一些島嶼，這個問題現在尚在未定之中，我署門表示這些島嶼將置於美國的統治之下，但俄國迄無表示，是否以同樣方法處置千島群島。

千島群島為數達三千有二，形成七百哩的一條線，從日本最北的北海道，一直牽連到俄國的向南突出的堪察加半島，千島群島並沒有經濟價值，居民不過一萬五千人，最重要的是屬於軍事的，日本偷襲珍珠港以及其後的侵攻阿留申群島，以千島為根據地，在戰時美蘇特雷出新空軍轟炸該群島，最北的幌筵島，因裏地有日方強大的空軍根據地。

庫頁島現在完全屬於俄國的了，該島於鄂霍次克

三萬步，南部則僅一萬二千步。煤、石油及木材等資源
沿海漁業甚盛。

在中國東北旅大墓地所獲的權益，便僅歸還後了。
一九一五年復失於日本的東西。

俄國這些利益得自^日與^英美^法之爭戰者，是軍事方面的，它認爲中國群島、庫頁島以及旅順、遼陽、它沒有能獲得環渤海羅大聯是海軍報復地，可以形成它的屏障網，以保護東疆。為了這裏的據點，它認為已獲最輕的準備，以防禦日本再起義的侵攻，或是任何國家遠從東面去攻擊它。

俄國這些領土，原來是否許存在最後的和平條約中，現在對於預測。如果如此，美國的參議院或將堅持割取太平洋的日本若干島嶼以作對等的虛求，否則雙方都採取就管的方策，大西洋憲章不準任何國家有擴大要求，此勢必與之衝突。不知羅斯福總統當時參^考雅爾達協定的時候，對於這些問題究竟如何打算？

總在想未盡成了一個猶不透的謎了。